
COMUNE DI SINALUNGA 
PROVINCIA DI SIENA

Piazza Garibaldi n. 44 - 53048 Sinalunga (SI)

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE

29 Maggio 2025 – ore 21,00 seduta straordinaria 1ª convocazione

Presiede la seduta il Sindaco Edo Zacchei e verbalizza il Segretario Generale Dott.ssa Annalisa Chiacchio.

Vengono nominati scrutatori i Sig.ri Consiglieri: Ester Ricci, Giulia Giometti, Bartolini Marco.

Si procede all’appello: sono presenti il Sindaco e n. 15 Consiglieri. Risulta assente n. 1 Consigliere (Papa
Rebecca).

Il Presidente, preso atto del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 21:19.

PUNTO 1 ODG: Lettura ed approvazione dei verbali della precedente seduta consiliare del 28 Aprile
2025

Il  Sindaco passa all’esame del punto 1 all’O.d.G. “Lettura ed approvazione dei verbali  della precedente
seduta consiliare del 28 Aprile 2025” e chiede se ci siano interventi. Non ci sono interventi e pertanto pone in
votazione la proposta che dà il seguente risultato:

Presenti n. 16
Votanti n. 12
Astenuti n. 4 (Savelli, Roggi, Bartolini, Rappuoli)
Favorevoli n. 12
Contrari n. ==

PUNTO 2 ODG: Comunicazioni del Sindaco

Il Sindaco passa al punto 2 all’O.d.G. “Comunicazioni del Sindaco” e informa il Consiglio comunale delle
iniziative previste negli ultimi giorni di maggio e nei primi giorni di giugno, che aprono la stagione estiva
degli eventi.
Comunica, dunque, che venerdì 30 maggio si terrà presso il Teatro comunale “Ciro Pinsuti” un’iniziativa sui
CAS del territorio dal titolo “Oltre il confine. Percorsi di inclusione” mentre sabato 31 maggio alle ore 18:00
L'amministrazione Comunale insieme all'Arma dei Carabinieri farà la commemorazione al monumento  dei
Carabinieri uccisi oramai oltre 30 anni fa: Forzieri e Campanile. I
l giorno 2 Giugno, come ogni anno, vi sarà la consegna della Costituzione italiana ai neo diciottenni e a
coloro che hanno acquisito la cittadinanza italiana nell’ultimo anno. 
Contemporaneamente, durante il primo weekend di giugno a Bettolle si svolgerà la manifestazione “La valle
del  Gigante  Bianco”  organizzata  dall'Associazione  Amici  della  Chianina  ed  a  Sinalunga  la  Festa  di
Biancalana organizzata dalla Pro Loco Sinalunga.



Il Sindaco comunica, altresì, il prelevamento dal fondo di riserva di € 15.000,00 effettuato con deliberazione
di  Giunta Comunale n. 81/2025, allo scopo di  consentire all'Ufficio elettorale di porre in essere tutte le
attività  e  le  procedure  atte  al  corretto  svolgimento  dell'attività  dello  stesso,  soprattutto  in  virtù  della
sopravvenuta esigenza di acquistare nuovi allestimenti per i seggi elettorali per il referendum della prossima
settimana;  prelievo che, con la variazione di bilancio iscritta in uno dei punti successivi all'ODG, verrà
reintegrata nella sua totalità.

PUNTO 3  ODG:  Riconoscimento  di  debiti  fuori  bilancio  ex  art.  194  comma 1  lett.  a)  D.Lgs.  n.
267/2000 a seguito di sentenza del TAR Toscana Sezione IV pubblicata il 16/04/2025 (n. 00705/2025
REG.PROV.COLL.) emessa nell’ambito del contenzioso n. 02175/2024 REG.RIC.

Il Sindaco passa all’esame del punto 3 all’O.d.G. “Riconoscimento di debiti fuori bilancio ex art. 194 comma
1 lett. a) D.Lgs. n. 267/2000 a seguito di sentenza del TAR Toscana Sezione IV pubblicata il 16/04/2025 (n.
00705/2025 REG.PROV.COLL.) emessa nell’ambito del contenzioso n. 02175/2024 REG.RIC.” ed illustra
la proposta. Si tratta dell’appalto per la gestione dei servizi educativi dell'asilo nido L'Aquilone. Sono stati
chiamati in causa il Comune come stazione appaltante e l’Unione dei Comuni Valdichiana Senese come
CUC, rappresentati dallo stesso Avvocato del Foro di Firenze. La somma, cui il Comune è stato condannato
al pagamento, di importo pari ad € 4.377,00, è coperta mediante accantonamenti del fondo contenziosi.

Il Sindaco passa la parola al Consigliere Angelina Rappuoli la quale chiede, quando ci sono questi bandi, un
po’ più di attenzione perché spesso occorre ripianare debiti per spese legali. Leggendo i documenti, le sembra
tra l’altro quasi palese che il Comune abbia sbagliato.

Risponde il Sindaco Edo Zacchei il quale ci tiene a precisare che la materia del contendere riguardava i costi
della manodopera e, prima di aggiudicare l’appalto, gli Uffici hanno chiesto un parere ad un legale esperto in
materia,  dato  che all'interno del  Comune  non ci  sono delle  professionalità  con  competenze  specifiche in
materia,  che  ha  condiviso  l’operato  dell’Amministrazione  e  dunque  il  Comune  poteva  procedere  ad
aggiudicare la gara.  Conclude affermando che evidentemente  tale  soggetto non ci  aveva capito nulla in
merito, altrimenti il TAR non avrebbe emesso tale sentenza.

Si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 3 del presente OdG che dà i seguenti risultati:

Presenti n. 16
Votanti n. 12
Astenuti n. 4 (Savelli, Roggi, Bartolini, Rappuoli)
Favorevoli n. 12
Contrari n. ==

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato:

Presenti n. 16
Votanti n. 12
Astenuti n. 4 (Savelli, Roggi, Bartolini, Rappuoli)
Favorevoli n. 12
Contrari n. ==

PUNTO 4 ODG:  BILANCIO DI  PREVISIONE 2025-2027 –  VARIAZIONE N.  6  MAGGIO 2025
APPROVAZIONE.



Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  4  all’O.d.G.  “BILANCIO  DI  PREVISIONE  2025-2027  –
VARIAZIONE N. 6 MAGGIO 2025 APPROVAZIONE.” ed illustra la proposta. Si propone una variazione
di  bilancio a  seguito delle dell'approvazione del  rendiconto del  2024 per utilizzare alcune  risorse che  sono
necessarie al funzionamento dell’Ente.
In  parte  corrente, si  ha  lo  storno di  fondi  da  alcuni capitoli  del  bilancio di  previsione  per  garantire il
regolare funzionamento  dei servizi  e per  finanziare alcune spese  indifferibili dell'Area affari generali,
dell’Area manutenzione, ambiente, patrimonio e Datore di Lavoro Unico e dell'Area finanziaria.
Sempre in  parte  corrente  si  evidenzia  la creazione  di  tre capitoli in  entrata  e tre  di  uscita per
la partecipazione a dei bandi.  Uno è relativo all'Area servizi  alla persona per progetti sulla lettura,  per un
importo  di €  16.850,00.  L'altro è  per le celebrazioni di Leopoldo 2025, visto che  quest'anno  è  il
260° dalla nascita  di Pietro  di Leopoldo, per €  5.000,00.  L'altro invece è un  progetto  già  finanziato e
realizzato, quindi  evidentemente  si  ha  la  necessità di  incassare le  risorse, per  un importo di  €  16.665,00,
relative al progetto di installazione delle stazioni di recupero degli oli esausti.
Per quanto  riguarda,  invece,  la  parte in  conto  capitale, si  evidenziano
il finanziamento dell'adeguamento antincendio,  di messa  in  sicurezza  di  impianti e  sostituzioni  infissi del
palazzetto dello sport, delle pratiche antincendio del tennis club Sinalunga per un totale di € 36.600,00, del
finanziamento per delle manutenzioni straordinarie di giardini, del finanziamento della manutenzione e degli
impianti di messa a terra di alcuni immobili comunali per un importo di € 22.000,00.
Si evidenziano poi, utilizzando sempre l'avanzo  di  amministrazione, un  intervento  di ristrutturazione di
un lotto di loculi del cimitero di Rigaiolo per € 80.000,00 e l'utilizzo di € 59.000,00 dell'avanzo vincolato
proveniente dal codice della strada per miglioramenti della viabilità e di messa in sicurezza.
Infine, sempre  utilizzando l'avanzo vincolato  e  nello  specifico  i  proventi  del  codice  della  strada, il
finanziamento del  ponte oggetto di  manutenzione  che  collega  Bettolle a  Torrita, per  un importo  di  €
25.000,00.

a questo punto, in assenza di altri interventi, si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 4 del
presente OdG che dà i seguenti risultati:

Presenti n. 16
Votanti n. 16
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 12
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Bartolini, Rappuoli)

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato:

Presenti n. 16
Votanti n. 16
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 12
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Bartolini, Rappuoli)

PUNTO 5 ODG: Convenzione con l'Unione dei Comuni per la realizzazione e la gestione di impianto
radio per il servizio associato di Protezione Civile – Approvazione.

Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  5  all’O.d.G.  “Convenzione  con  l'Unione  dei  Comuni  per  la
realizzazione e la gestione di impianto radio per il servizio associato di Protezione Civile – Approvazione.”
ed illustra la proposta. Si è reso necessario realizzare questo impianto radio perché alcune parti del nostro
territorio  non sono  raggiungibili neanche  dalla telefonia  cellulare  e  con questo  sistema  invece è



possibile raggiungere anche le aree più lontane e boschive ed in situazioni di emergenza è opportuno avere
anche questo tipo di comunicazione.
Sarà gestito dalla protezione civile ma potrà essere anche utilizzato dai corpi di Polizia Municipale dei dieci
Comuni.  Si  prevede,  in questa fase, l'installazione di  due  antenne o due  sistemi  di  antenne, uno  sul
Monte Cetona  e uno  sul Comune  di  Montepulciano,  le  quali  dovrebbero consentire la  copertura  di tutto
il territorio.  In questa fase è,  altresì,  necessario acquisire  la  dotazione  minima dei sistemi
tecnologici necessari, ossia le radio.
È un sistema che può essere anche implementato secondo le esigenze e necessità di ogni Comune  e questo
andrà a  incidere  successivamente, in maniera  proporzionale, nella  ripartizione  del  costo  di  gestione del
sistema. La ripartizione verrà fatta in base al numero degli abitanti, ed i costi sono legati alle tasse di utilizzo
delle frequenze, di proprietà del Ministero, che potrebbero variare di anno in anno.
Ad oggi si ipotizza per questo primo anno, per il Comune di Sinalunga, per la dotazione per tutto il sistema
un importo di 2.342 € e i canoni degli anni successivi ipotizzabili potenzialmente su 611,00 €.

Interviene il Consigliere Mattia Savelli il quale chiede di fare una dichiarazione di voto  ed afferma che il
gruppo  Alleanza  per  Sinalunga  voterà  a  favore  della  presente  proposta,  così  come è  stato  fatto  presso
l'Unione dei Comuni Valdichiana Senese.

Si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 5 del presente OdG che dà i seguenti risultati:

Presenti n. 16
Votanti n. 15
Astenuti n. 1 (Rappuoli)
Favorevoli n. 15
Contrari n.  ==

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 21:41.

           Il Segretario Generale                                                                                          Il Sindaco
      Dott.ssa Annalisa Chiacchio                                                                                   Edo Zacchei
                                                                          firmato digitalmente
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